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ПРЕПОРЪКИ 
от проведен мониторинг на политиките за младежта, изпълнявани от Община Батак 

Препоръките се базират на анализ на следните източници на информация: 

 Доклад от пилотно изследване по проект „Повишено младежко участие в мониторинга на 
националните политики за младежта, изпълнявани от местната власт в област Пазарджик”, 
януари 2023 г.  

 НС за младежта 2010-2020 г. (от 2010 г.) и 2021-2030 г. (от 2023 г.) 
 План за младежта в Община Батак за 2020 година  

Препоръки по отношение на публичността и достъпността на документите. Община Батак не е 
публикувала редовно Общинските планове за младежта, разработвани въз основа на Националната 
стратегия за младежта 2010-2020 г. Не биват публикувани никакви ежегодни Отчети за изпълнение на 
Плановете за младежта, което прави невъзможен евентуалния анализ на изпълнението на Плановете.  
По отношение на предвидения като обхват по проекта период (2020-2022) търсачката на Google не 
открива публикувани Планове за младежта. Такива не се откриват и на сайта на Общината, като 
Общинският план за младежта от 2020 г., разработен съобразно тогава все още действащата 
Национална стратегия 2010-2020, бе получен от експертите допълнително. Това е и единственият 
документ от предвидения период, който бе подложен на анализ. В тази връзка препоръчваме: 

 Община Батак своевременно да публикува на страницата си Общинските планове за младежта.  
 Общинските планове за младежта да бъдат публикувани на етап изготвени проекти преди 

обсъждането и приемането им от Общинския съвет, така че те да могат да бъдат обект на 
обществено обсъждане от заинтересованите страни и целевите групи. 

 Община Батак своевременно да публикува на страницата си и ежегодните Отчети за 
изпълнение на Плановете за младежта, за да демонстрира отчетност и прозрачност на 
финансирането и да промотира неговите източници.  

Препоръки по отношение на създаването на Общинските планове.  
Процесът по създаване на Общинския план не е описан, но явно се прилага подход, при който 
Общинска администрация изисква информация от институции и организации под формата на 
предложения и планирани дейности, която после се обединява в План, който се предоставя за 
обсъждане и гласуване на Общинския съвет. 
В Плана откриваме кратка, но актуална (с данни от 2019 г.) аналитична част, релевантна най-вече по 
отношение на сферата на младежката заетост.  
Избраните приоритети и задачи са по-малко на брой от тези в Националната стратегия за младежта 
2010-2020 г., и не са прехвърлени директно от нея, а са систематизирани съобразно преценката на 
изготвилите Плана експерти. 
Като слабост може да посочим факта, че планираните дейности не са категоризирани по приоритети 
и цели. В резултат на това е трудно отделни дейности да се анализират като част от съответните 
приоритети. 
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По отношение на Плана за 2020 г. обемът на планираните дейности е малък. В много от случаите се 
касае по-скоро за постоянната дейност на различни институции на местно ниво, напр. самата 
Общинска администрация, училищата, Местна комисия за борба с противообществените прояви на 
малолетните и непълнолетните, здравните медиатори. В някои случаи като част от общинския план 
попадат дейности на местни подразделения на държавни институции (напр. на Агенцията по 
заетостта). В два случая са посочени препратки към базирани в областния център гр. Пазарджик, 
институции, от които Областният информационен център е с малка релевантност за община Батак 
(другата е Центърът за кариерно консултиране и развитие. 
Анализът на планираните дейности разкрива допълнителен проблем по отношение на целевата група. 
В огромната си част планираните дейности са очевидно насочени към учениците, т.е. младите хора до 
19-годишна възраст. Докато част от тези дейности на теория биха били релевантни и за пълнолетни 
младежи (напр. „Проучване на потребностите и интересите на младите хора за осъществяване на 
младежки инициативи” или „Стимулиране на детския и младежкия спорт”), възлагането на 
отговорността за реализацията на тези дейности на институции, занимаващи се изключително с 
ученици и непълнолетни (училища, класни ръководители, детско-юношеската школа на местния 
футболен клуб) изолира младежите от 19 до 29-годишна възраст.  На практика в Плана отсъстват 
дейности, конкретно разписани за младите пълнолетни. 
В Плана са посочени конкретни отговорни институции, както и конкретни срокове/ периоди за 
реализация на предвидените дейности. Липсват обаче индикатори за тази реализация. В резултат на 
това не е очевидна логическата връзка между дейностите и очакваните резултати. Нещо повече, в 
Общинския план са записани очаквани резултати, за постигането на които не са предвидени никакви 
дейности, напр.  „Повишена активност и участие на младите хора в младежките международни 
обмени”,  „Повишаване на активността и участието на младите хора в международните 
образователни програми” и „Повишаване на активността и участието на младите хора в европейски и 
международни проекти и инициативи”. В тази връзка препоръчваме: 
 Община Батак да подобри процеса по планиране на младежките политики, като преразгледа и 

предефинира приоритетите по начин, по който същите да отговарят както на Националната 
стратегия, така и на местните потребности. 

 При изготвяне на плана да се провежда събиране и анализ на по-голям обем от актуална 
информация за ситуацията (напр. данни за здравния статус и наличие на рискови групи, данни за 
качеството на образованието и др.), анализ на силни и слаби страни, дефиниране на повече 
конкретни мерки и дейности. Необходимо е и изясняване на мястото на всяка от тези дейности и 
как те се вписват в общата картина на състоянието на младежта на територията на община Батак. 

 Да се разграничи целевата група „младежи” (лица от 15 до 29-годишна възраст) от „деца” и 
„ученици”. Както бе посочено, липсва конкретика по отношение на пълнолетните младежи.  

 Необходимо е включването на мерки и дейности да бъде аргументирано и конкретизирано. 
Например, какви точно дейности са включени в предвидените „мероприятия по повод Коледните 
и новогодишните празници”, и по какъв начин те допринасят за постигането на очакваните 
резултати и на една или повече от заложените цели. Каква точено е приложимостта им именно 
към целевата група „млади хора от 15 до 29 години”. 

 Да се посочва, освен конкретни източници на финансиране, и приблизителна стойност/ бюджет на 
отделните мерки и дейности.  

 Да се направи разграничение между финансиране от общински и от държавни източници. 
 Да се посочват измерими индикатори, като по отношение на количествените индикатори да се 

посочва базова и целева стойност, което да позволи оценка на изпълнението и ефекта. 
 Да се посочват релевантни източници на информация за постигането на тези индикатори. 
 Очакваните резултати, също както предвидените дейности, следва да се разпределят по 

приоритетни области. 
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Препоръки по отношение на изпълнението. За целевия период 2020-2022 г. не успяхме да открием 
Отчет за изпълнение на Общинския плана за младежта на Община Батак. Данни за такова изпълнение 
липсват в аналитичната част на Плана, въпреки че се споменават отделни реализирани дейности, 
каквито откриваме като предвидени за реализация и през 2020 г. В тази връзка препоръчваме:  

 Община Батак да публикува ежегодните отчети за изпълнение на Общинските планове за 
младежта. Препоръчително е това да става преди тяхното приемане от Общинския съвет, с цел 
публично обсъждане на резултатите от изпълнението. 

 Би било добре, ако представители на целевите групи вземат участие в обсъждането и 
изготвянето на ежегодния Отчет за изпълнението, като допълнителен източник на информация 
за изпълнението и ефекта от дейностите. 
 

 

Този документ е разработен, в рамките на Проект  "Повишено 
младежко участие в мониторинга на националните политики за 
младежта, изпълнявани от местната власт в област Пазарджик" 

Договор № BG05SFOP001-2.025-0186-C01, финансиран от 
Оперативна  програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

 

 

Сдружение „Младежка инициатива за развитие“ 
бенефициент по проекта, с отговорен експерт за 
резултатите Емилия Паунова, тел. 08996 81 55 36,            
e-mail:  sdruzhenie_mir@abv.bg                                            

Сдружение „Център за обучение и услуги“, партньор по 
проекта, с отговорен експерт за резултатите Надя Пеева, 
тел. 0879 000 403, e-mail: cou_pz@abv.bg

 


